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ΘΕΜΑ: Σχετικά με το δημογραφικό πρόβλημα της Ελλάδας.

ΣΧΕΤ: Η με αρ. πρωτ.2432/05-12-2019 ΕΡΩΤΗΣΗ.

        

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού, που κατατέθηκε στη Βουλή από τη Βουλευτή

κα Α.  Αικ.  Αλεξοπούλου και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας, σας πληροφορούμε τα

εξής:

Α. Η  δημογραφική κατανομή του πληθυσμού συνιστά έναν παράγοντα που συσχετίζεται

ποικιλοτρόπως με την δομή και τη λειτουργία ενός κράτους. Σε αυτή τη οπτική, ιδιαίτερη

θέση  κατέχει  η  κατανομή  του  πληθυσμού  μεταξύ  εργασιακά  ενεργού  και  μη  ενεργού

πληθυσμού,  βάσει  του  ηλικιακού  παράγοντα,  καθώς  και  οι  δυναμικές  τάσεις  που

καταγράφονται σε αυτή την κατεύθυνση. Για τον λόγο αυτόν, άλλωστε, η συσχέτιση των

δύο αυτών κατηγοριών πληθυσμού παρακολουθείται σταθερά μέσω κατάλληλα επιλεγμένων

στατιστικών δεικτών-  όπως ο δείκτης αναπλήρωσης-  οι  τιμές των οποίων λαμβάνονται

σοβαρά υπόψη στο πλαίσιο των αναλογιστικών μελετών που καταρτίζονται, προκειμένου να

ελεγχθεί  κάθε  φορά  η  βιωσιμότητα  των  σχεδιαζόμενων  πολιτικών  και  στοχευόμενων

μέτρων που αφορούν στο πεδίο της κοινωνικής ασφάλισης.

Η πρώτη αναφορά στις συνέπειες της δημογραφικής γήρανσης του πληθυσμού της χώρας

έγινε  στην  αιτιολογική  έκθεση  του  ν.3863/2010,  που  ήταν  και  ο  πρώτος  νόμος  για  τη

μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού,  μετά την έναρξη της δημοσιονομικής κρίσης.  Από την

αιτιολογική έκθεση του ανωτέρω νόμου προκύπτει ως καθοριστικός παράγοντας για την

ανάγκη  μεταρρυθμίσεων  στο  ασφαλιστικό  σύστημα  η  δηµογραφική  µεταβολή  και  οι

επιπτώσεις  της,  λόγω  της  ραγδαίας  γήρανσης  του  πληθυσμού  και  της  πλήρους

αντιστροφής της ηλικιακής πυραµίδας που έχει αναιρέσει τη θεµελιώδη προϋπόθεση της

εύρυθµης λειτουργίας των ασφαλιστικών συστηµάτων που είναι η αναλογική σχέση µεταξύ

εργαζοµένων και συνταξιούχων. 
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Συνεπεία μιας τέτοιας προσέγγισης του ζητήματος, τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης των

ασφαλισμένων όλων των φορέων αυξήθηκαν κατά 2 περαιτέρω έτη με τις διατάξεις του

ν.4093/2012,  ενώ με τον ν.4336/2015 καθορίστηκαν από 1.1.2022 ενιαίες προϋποθέσεις

συνταξιοδότησης  γήρατος  ως  αναγκαίες  για  την  εκλογίκευση  του  συστήματος  και  την

θέσπιση  κοινών κανόνων για  τη  θεμελίωση του συνταξιοδοτικού δικαιώματος χωρίς  να

εξετάζεται  το  φύλο,  ο  χρόνος  εισόδου  στο  ασφαλιστικό  σύστημα  και  ο  ασφαλιστικός

φορέας υπαγωγής.

Οι βασικές προϋποθέσεις για τη συνταξιοδότηση λόγω γήρατος είναι η πραγματοποίηση 15

χρόνων ασφάλισης και η συμπλήρωση του 67ου έτους.

Περαιτέρω,  η  βιωσιμότητα  και  η  διαγενεακή  ισότητα  αποτελούν  τους  κύριους  λόγους

μεταρρύθμισης του ασφαλιστικού συστήματος με τις διατάξεις του ν.4387/2016, σύμφωνα

με την εισηγητική έκθεση του ανωτέρω νόμου, με τον οποίο καθιερώθηκε ο νέος κοινός

τρόπος  υπολογισμού  της  κύριας  σύνταξης  για  όλους  όσους  συνταξιοδοτούνται  από

13.5.2016 και εφεξής. 

Από  τα  ανωτέρω  προκύπτει  ότι  έχουν  θεσμοθετηθεί  στη  χώρα  επαρκείς  νομοθετικές

προβλέψεις  για  τη  διασφάλιση  της  βιωσιμότητας  του  ασφαλιστικού  συστήματος  στο

μέλλον. 

Επίσης, σας γνωρίζουμε ότι, με τις διατάξεις του άρθρου 86 του ν.4583/2018 θεσπίστηκε

πρόγραμμα  επιδότησης  μηνιαίων  ασφαλιστικών  εισφορών  των  μισθωτών  του  ιδιωτικού

τομέα  ηλικίας  έως  25  ετών,  με  το  οποίο  οι  εργοδότες  που  απασχολούν  πρόσωπα  της

ανωτέρω κατηγορίας καταβάλλουν για την κύρια σύνταξη μειωμένες εισφορές κατά 6,66%.

Ο ΕΦΚΑ επιχορηγείται με μεταφορά αντίστοιχης πίστωσης από τους πόρους του τακτικού

προϋπολογισμού του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων.

Οι ειδικότεροι όροι εφαρμογής του ανωτέρω προγράμματος έχουν καθοριστεί με την αριθ.

Δ.15/Δ΄/3220/72/26-2-2019 Κοινή Υπουργική Απόφαση (Β΄ 681).

Β. Για την ενίσχυση της οικογένειας θεσπίστηκαν μέτρα που συμβάλλουν στη δημιουργία

ενός  πλέγματος  υποστήριξης  της  παιδικής  προστασίας.  Η  υποστήριξη  παρέχεται  μέσω

οικονομικής ενίσχυσης και πρόσβασης σε υπηρεσίες βρεφικής και προσχολικής φροντίδας,

δημιουργικής απασχόλησης των παιδιών μετά το σχολείο, καλοκαιρινής απασχόλησής τους

μέσω του κατασκηνωτικού προγράμματος, καθώς και μέσω μέτρων στήριξης στα πρώτα

βήματα της ενηλικίωσής τους. Ειδικότερα, έχουν θεσπιστεί τα ακόλουθα μέτρα:

1) Με τις διατάξεις τoυ άρθρου 214 του ν.4512/2018(ΦΕΚ5/Α΄/2018) «Ρυθμίσεις για την

εφαρμογή  των  Διαρθρωτικών  Μεταρρυθμίσεων  του  Προγράμματος  Οικονομικής

Προσαρμογής   και  άλλες  διατάξεις»  θεσπίστηκε  επίδομα  παιδιού.  Η  διαδικασία  της

χορήγησης  επιδόματος  παιδιού  καθορίστηκε  με  την  αρ.Γ.Π.οικ.Δ22/11/2705/58/2018

(ΦΕΚ57/Β/2018)  Απόφαση.  Το  ποσό  του  επιδόματος,  ανάλογα  με  τον  αριθμό  των

εξαρτώμενων τέκνων και  την κατηγορία ισοδύναμου οικογενειακού εισοδήματος, ξεκινά

από εβδομήντα (70) ευρώ ανά μήνα για το πρώτο εξαρτώμενο τέκνο, εβδομήντα (70) ευρώ

ανά μήνα για το δεύτερο εξαρτώμενο τέκνο και επιπλέον εκατόν σαράντα (140) ευρώ ανά
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μήνα για το τρίτο και κάθε εξαρτώμενο τέκνο πέραν του τρίτου. 

2) Στο πλαίσιο της δράσης «Εναρμόνιση Οικογενειακής και Επαγγελματικής Ζωής» η οποία

συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο στο πλαίσιο του Ε.Π. «Ανάπτυξη

Ανθρώπινου  Δυναμικού,  Εκπαίδευση  και  Δια  Βίου  Μάθηση»  και  από  εθνικούς  πόρους,

παρέχεται  πρόσβαση  σε  δομές  παιδικής  προστασίας  (όπως  Παιδικοί-Σταθμοί,

Βρεφονηπιακοί-Σταθμοί  Ολοκληρωμένης  Φροντίδας  (Β.Σ.Ο.Φ.),  Κέντρα  Δημιουργικής

Απασχόλησης  Παιδιών (ΚΔΑΠ) – (ΚΔΑΠ-ΜΕΑ), για  τα  παιδιά  ευάλωτων οικογενειών προς

ενίσχυση του θεσμού της οικογένειας. 

3)  Με  τις  διατάξεις  του  άρθρου  51  του  ν.4520/2018  (ΦΕΚ  30/Α΄)  «Μετεξέλιξη  του

Οργανισμού Γεωργικών Ασφαλίσεων σε Οργανισμό Προνοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής

Αλληλεγγύης  (ΟΠΕΚΑ)  και  λοιπές  διατάξεις»,  θεσπίστηκε  η  υλοποίηση  προγράμματος

χρηματοδότησης  Δήμων  για  την  ίδρυση  νέων  τμημάτων  βρεφικής,  παιδικής  και

βρεφονηπιακής  φροντίδας  και  για  την  ενίσχυση  πολιτικών  κοινωνικής  αλληλεγγύης  σε

Δήμους,  των  οποίων  οι  Υπηρεσίες  ή  τα  νομικά  τους  πρόσωπα  λειτουργούν  βρεφικούς,

παιδικούς ή βρεφονηπιακούς σταθμούς και  οι  όροι  και  προϋποθέσεις  του προγράμματος

καθορίστηκαν με την με αριθμ. Δ11/οικ.21568/620/2018  ΚΥΑ (1409/Β΄).

4)  Στο  πλαίσιο  του  Κρατικού  Κατασκηνωτικού  προγράμματος  για  τη  φιλοξενία  παιδιών,

οικογενειών,  ηλικιωμένων  και  Ατόμων  με  Αναπηρίες,  με  χαμηλό  οικογενειακό  εισόδημα

λειτουργούν σήμερα Παιδικές Εξοχές του Κρατικού Προγράμματος, βάσει των διατάξεων

του Ν.749/1948 (ΦΕΚ 200/Α΄/1948), όπως τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε μεταγενέστερα.

5)  Θεσμοθετήθηκε  επίδομα  2.000,00  €  για  κάθε  παιδί  που  γεννιέται  στην  Ελλάδα.

Αναμένεται η έκδοση ΚΥΑ που θα ρυθμίζεται ο καθορισμός διαδικασίας χορήγησής του.

Η περαιτέρω ενίσχυση της συνοχής των οικογενειών και η αντιμετώπιση του δημογραφικού

προβλήματος είναι στις προτεραιότητες πολιτικής του Υπουργείου μας.

           

Ο  ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ
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